

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Королёвой Алёны Анатольевны на тему:
«Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных
переживаний женщины в период кризиса середины жизни», представленной
на соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.05 – социальная психология

Актуальность темы диссертационной работы определяется, прежде всего, тем, что в отечественной психологии крайне мало работ, посвященных описанию феноменологии переживания человека кризиса во взрослом возрасте. Психологию взрослого онтогенеза в целом довольно сложно описать общими закономерностями, его уникальность состоит в многообразии возможных условий и вариантов развития. Диссертант предпринимает в работе попытку описать кризисный период жизни женщины не только в индивидуально-психологическом аспекте, но и с учётом социально-психологического контекста развития (семейной истории женщины). Полученные результаты приобретают особую ценность в связи с запросами психологической практики сопровождения женщин, находящихся в кризисной ситуации.

Для решения задач диссертационного исследования автор анализирует основные научные подходы к проблеме кризиса середины жизни К.Г. Юнга, Д. Левинсона, Г. Шихи, У. Крэйн, В.И. Слободчикова, С.В.Калитиной; исследует основные теоретические подходы к исследованию семейной истории в отечественной и зарубежной науке; раскрывает субъективную семантику кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни и исследует семейную историю как фактор, влияющий на субъективную семантику кризисных переживаний.

Автором грамотно подобраны методы и методики исследования, стоит отметить ценность использования исследовательского интервью и метафоры для выявления уникальности кризисных переживаний женщины. В работе диссертанта грамотно и полно интерпретируются данные количественных и качественных методов исследования.

Предлагаемая работа вносит существенный научный вклад в понимание и объяснение развития личности во взрослом онтогенезе, в частности, в период жизненных кризисов.

Полученные практические результаты, несомненно, могут быть использованы психологами-консультантами и психотерапевтами в работе с женщинами, находящимися в кризисе середины жизни. Диссертация включает в себя сведения о возможных ресурсах женщины, с опорой на

которые кризис будет переживаться менее болезненно и выстраивание «новых» отношений с собой и другими будет более эффективным.

В связи с большим объемом полученных автором данных возникает вопрос: насколько кризисные переживания женщин являются специфичными? Могут ли полученные результаты быть использованы в работе с мужчинами, находящимися в кризисе?

Содержание автореферата Королёвой А.А. в полной мере отражает основные результаты и выводы диссертационного исследования. Положения, выносимые на защиту аргументированы, убедительно подтверждаются полученными диссертантом данными.

Представленный автореферат диссертации «Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни» позволяет сделать вывод о завершенном, проведенном на высоком научном уровне исследовании Королёвой А.А. Работа, безусловно, заслуживает высокой оценки, а её автор - присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Кандидат психологических наук,
доцент кафедры гуманитарных и
социально-экономических дисциплин
ФГКВОУ ВО «Ярославское высшее военное
училище противовоздушной обороны» МО РФ

Е.В. Лапкина

Дата:

17.01.20



Подпись Лапкиной Е.В. заверяю
Начальник отдела кадров Шмелёв А.В.

ФИО: Лапкина Елена Валерьевна

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии)

Ученое звание: нет

Должность: доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин
ФГКВОУ ВО «Ярославское высшее военное училище противовоздушной обороны» МО
РФ

Адрес: 150001, г. Ярославль, Московский проспект, д. 28,
Тел.: 8(4852) 73-17-77, 8-980-741-78-35

E-mail: elena-lapkina@inbox.ru

Официальный сайт организации: <http://yavvupvo.mil.ru/>